

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico, calle de San Juan número 37, pral., á donde se dirigirá la correspondencia y en la imprenta de la Sra. viuda de Villanueva y principales librerías.

Los anuncios y suscripciones de Cataluña para este periódico los reciben los Sres. Roldós y compañía, Centro de anuncios, Escudillers 41 y Aglá 9, Barcelona.

EL HERALDO DE CASTILLA.

PERIÓDICO DE INTERESES LOCALES, MORALES Y MATERIALES.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Búrgos un trimestre 2 pesetas 50 cént. Fuera de la capital 3 pesetas.

Anuncios; á los suscritores, en la primera plana 10 cént., en la cuarta 4. A los que no lo sean 15 cént. en la primera y 5 en la cuarta. Papeletas de defuncion 4 pesetas.

Unico Representante y Corresponsal en Paris para todas las capitales de Europa, Sr. don V. Cuenca Creus, 12, Boulevard des Italiens.

COCHES EN VENTA.

Se venden una bonita Carretela de cuatro asientos y una buena Berlina de dos, ambas de construccion moderna y en buen estado. En el Huerto del Rey núm. 10, escritorio, darán razon. 10-15

En la peluquería de Toribio Gomez se necesita un dependiente que sepa afeitarse y cortar el pelo bien. 1

LA PURÍSIMA CONCEPCION.

Colegio de 1.^a y 2.^a enseñanza, ARANDA DE DUERO (BÚRGOS).

Este Colegio que en los cuatro años que lleva de existencia ha obtenido brillantes resultados en la enseñanza, admite alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Material científico suficiente; exámenes y grados en el mismo Establecimiento; excursiones científicas etc. etc.

Se proporcionan reglamentos dirigiéndose á la Secretaria del Colegio.

Incorporado al Instituto de Búrgos y dirigido por el Dr. D. Diego Arias de Miranda.

El objeto principal de este Colegio es fomentar la instruccion y propagar toda clase de conocimientos útiles en el órden científico, moral, religioso y artístico.

1.^a y 2.^a enseñanza completas.—Enseñanza superior, que comprende la preparacion para el grado de Bachiller y para diferentes carreras civiles y militares.—Id. de aplicacion, que comprende el estudio de la Química Aplicada á las artes e Industrias, Teneduría de libros, Aritmética mercantil, Lengua francesa etcétera, etc.—Id. de adorno, que comprende música vocal e instrumental, dibujo lineal, de figura, adorno, paisaje etc.—Id. de movimiento, gimnástica, higiénica y terapéutica.—Academias y Lecturas Dominicales.—Excursiones instructivas.—Informes redactados por los mismos alumnos y publicados en los Boletines trimestrales del Colegio.—Los gabinetes de Física, Química, Historia Natural, Fisiología e Higiene y Agricultura con todo el material científico necesario para la 2.^a enseñanza.

Resultado academico desde 1877 á 1881.

Datos oficiales.

Exámenes verificados.	274
Con la nota de Sobresaliente.	55
Con la de Notable.	58
Con la de Bueno.	66
Con la de Aprobado.	86
Con la de Suspenso.	9

Total. . . 274 exámenes sufridos por 114 alumnos.

Proporcion de este resultado en la enseñanza: el 48 por 100 de Sobresalientes; el 51 de Notables; el 58 de Buenos.

Exámenes y grados en el mismo Establecimiento. Personal facultativo adornado de sus correspondientes títulos.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—La matricula ordinaria queda abierta desde 1.^o de Setiembre al 30 del mismo; la extraordinaria desde el 1.^o al 30 de Octubre pagando dobles derechos.

Se remiten Reglamentos y prospectos del Colegio á todo el que lo solicite, dirigiéndose á la Secretaria del mismo.

Aranda de Duero 1.^o de Setiembre de 1881. El Director, Dr. Diego Arias de Miranda. 1

INUNDACIONES.

Indicado por nosotros dias pasados el proyecto del Sr. Martiny Campos, referente al modo de precaverse contra las inundaciones, parécenos oportuno dar á conocer á nuestros lectores los principales fundamentos que apoyan dicho proyecto, y comenzamos hoy pu-

blicando la parte que puede llamarse histórica del asunto, en la que se alude á las catástrofes de dicha clase que á fines del siglo pasado sufrió Búrgos.

Las inundaciones tan frecuentes hoy y tan formidables, que han llegado á constituir un peligro sério para nuestra Ciudad, y la natural y viva aspiracion de hallar medios de defenderse contra ellas, no son ciertamente exclusivas de nuestra época. Desde que la Ciudad se asentó á orillas de rios y riachuelos torrenciales, y á un nivel tan bajo que las avenidas de aquellos, aun sin ser de las mas excepcionales, debian superarle; la inundacion era una consecuencia irremediable, en tanto, al menos, que no se recurriese á medios de defensa enérgicos y poderosos.

Los archivos municipales contienen, en efecto, numerosos documentos que dan elocuente testimonio de esa verdad. En ellos consta el sinnúmero de inundaciones que la Ciudad ha sufrido en todos tiempos, entre ellas algunas tan imponentes como la ocurrida en 23 de Mayo de 1582 en que se arruinó por completo el puente de Santa María, «causándose inmensos daños, (segun dice el acta del regimiento celebrado dos dias despues) «ansi en las plazas é calles, como en las casas y edificios, é puentes, é fuentes, dejando inundados é destruidos muchos Templos, Iglesias é Monasterios de Frailes é Monjas.»

Larga y fatigosa, aunque bajo ciertos conceptos interesante, sería, á no dudarlo, la minuciosa relacion de todas esas catástrofes; mas si, por tal causa, sería inoportuna en un trabajo de esta índole, no creemos fuera de lugar, y antes bien consideramos útil, por la provechosa enseñanza que de ello se desprende, el referir con algun detenimiento lo ocurrido con ocasion de las inundaciones que tuvieron lugar en el último tercio del pasado siglo.

En los dias 10 y 11 de Abril de 1769 consta que invadieron impetuosamente la Ciudad las aguas, ocasionando «grandes ruinas en caminos, puentes y edificios.» Acudióse á remediarlas en lo posible tan pronto como las circunstancias lo permitieron; pero apenas reparados los daños y no bien repuesta la Ciudad de tal quebranto, sobrevino en 19 y 20 de Junio de 1775 la inundacion mas formidable é imponente de que hasta entonces habia memoria. Tal y de tan graves consecuencias fué la catástrofe, que en una proposicion presentada al Ayuntamiento en 5 de Julio siguiente por el Regidor D. Felipe Diaz Hortega, se afirmaba «haber causado estragos terribles en la Ciudad y sus términos, llevándose casas, molinos, templos, puentes, heredades, caminos reales, gentes y ganados;» calculándose el daño sufrido solo por la Capital en la suma, enorme para aquellos tiempos, de cuatro millones de reales. Entre otra multitud de daños, quedaron entonces destruidos

los puentes del Carmen y de la Cava, las manguardias que defendian las márgenes del Arlanzon y los caminos de Santander, de Madrid y de la Rioja.

Sin perder un solo instante, el Ayuntamiento y el Intendente D. Miguel Bañuelos (que ya desempeñaba este cargo en 1769, y en ambas épocas dió pruebas de celo é interés por Búrgos) procedieron á adoptar cuantas medidas estimaron oportunas para reparar tantos destrozos; tomando sobre sí la responsabilidad de sus resoluciones, mientras se daba cuenta al Consejo de Castilla. Entre otros varios acuerdos, merece citarse el de que las cuadrillas de jornaleros que hubieran de ocuparse en las reparaciones, estuvieran subordinadas á los Señores Regidores, Diputados y Procuradores mayores, quienes formarían las listas para el pago, evitando de ese modo, en lo posible, la malversacion de caudales; y por cierto, que esta Comision fué tan fielmente cumplida, que el Intendente hacia oficialmente constar algun tiempo despues, «ser fiel testigo de que los Caballeros Capitulares comisionados por el Ayuntamiento, hacen cuanto pueden, estando siempre sobre los trabajadores, abandonando sus propios intereses y sufriendo el rigor del sol, para que se adelante el efecto, y no se expendan sin utilidad los caudales comunes.»

Pero esto no bastaba; era menester adoptar medidas mas trascendentales, y entre las muchas que acordó por sí el Municipio, ó propuso al Consejo Supremo y fueron aprobadas por este, fué una de las mas interesantes el nombramiento por dicho Consejo del Arquitecto don Francisco Perez del Oyo «para que, (decia la orden) «inspeccione de raiz el rio Arlanzon y los demás subalternos, que causan tantas zozobras y desastres á este público y su contorno: que discurre el mejor modo de evitarlas, y que proponga el plano, condiciones y cálculo de su importe, para resolver en su vista lo que se tuviese por conveniente.»

Para contribuir en lo posible al buen éxito de los estudios facultativos, el Intendente, que en union con varios Regidores y Diputados, acompañó al arquitecto Perez en sus reconocimientos hasta Castañares, redactó una Instruccion en que sucintamente, pero con precision y claridad, aparecen descritas las condiciones del curso y lecho del Arlanzon y sus afluentes, y el peligro constante en que se veían la ciudad y el barrio de Vega de ser inundados por sus aguas, «ocasionando al Ayuntamiento, crecidísimos gastos para reparar los quebrantos y al vecindario continuas inquietudes.» Entonces, como ahora, contribuían á agravar los daños, haciendo mas irregular y precario el curso del rio, las plantaciones y estacadas mal dirigidas, y contra las cuales será poco todo el rigor de las autorida-

des, «pues, decia la Instruccion, los Cartujos, con sus mal permitidos planes, han empujado el rio hácia acá y siempre lo inclinan mas con estacadas y presas, porque no han encontrado oposicion que los contenga y atienden mas á su negocio que á la causa pública.»

Concluye por último ese notable documento con el siguiente párrafo que, por lo gráficamente que pinta el efecto de las avenidas en aquellos tiempos, creemos merece ser reproducido.

«El rio Pico, que viene por la casa de la Vega y desagua por el arco del Mercado; el de la Cava que baja por el arco del puente de San Juan y otras esguetas, que circuyen y atraviesan la ciudad, son otro cuidado, porque toda la parte baja la inundan; y, como hallan resistencia para introducirse en las crecidas en el Arlanzon, retroceden, y así la Plaza Mayor, como la del Mercado, calles de la Paloma, Cantarranas, Cantarranillas, San Juan, Juego de pelota, (1) Trascorrales y Puebla son navegables á buques grandes en estos sucesos, y queda enteramente cortada la comunicacion mientras duran, introduciéndose las aguas en las casas, en las tiendas y en las Iglesias, inhabilitándolas por mucho tiempo.»

No hemos podido examinar los planes que, como consecuencia de esa Instruccion y de sus estudios y trabajos, formulase el Arquitecto; lo único que hemos podido deducir es que, en efecto, los formuló, pues aparece la carta con que los remitió el Intendente á la aprobacion del Consejo, y se deduce así mismo que una parte, al menos, de las obras propuestas fué ejecutada, si bien con éxito poco afortunado, por lo que resulta de una proposicion presentada algun tiempo despues al Ayuntamiento por uno de sus procuradores, en la que poseído éste del mayor desaliento, «visto, dice, que los trabajos hechos por el arquitecto D. Francisco Perez del Oyo han sido inutilizados á impulso de una pequeña, regular creciente» y fundado en los ensayos poco felices hechos bajo análogas bases por generaciones anteriores «hacia presente: Que el conocimiento práctico del giro y calidad del terreno del rio Arlanzon ha producido en todos tiempos un perfecto desengaño de que es inútil cualquiera maniobra que se piense hacer en su alveo para libertar la Ciudad en avenidas algo extraordinarias.» Propone como única medida de alguna utilidad la defensa de las márgenes con muros de piedra y estacadas, y una vez hecho esto, entregarse en brazos de la Providencia.

Tal es la historia de lo ocurrido con ocasion de las grandes avenidas de 1775 y los resultados, en verdad, poco satisfactorios, á que se llegó en definitiva. Nuevas inundaciones han ocurrido con

(1) Hoy de Santander.

posterioridad, como ocurrieron antes, reproduciéndose con tal motivo hechos análogos. Ocioso é inútil sería fatigar el ánimo de los Señores Capitulares con su enumeracion; pero hemos creído necesario, conforme indicamos mas arriba, presentar á su consideracion la historia, al menos, de uno, de esos desastrosos acontecimientos para que pueda formarse idea de lo que han sido las inundaciones de Búrgos en los pasados siglos y de como han mirado tan capital asunto las generaciones que nos han precedido. Inundaciones tan frecuentes como en nuestros dias, de consecuencias mucho mas graves y trascendentales en gran número de casos; un celo vivísimo, una solicitud estremada, tanto en los representantes de la Ciudad en el Municipio, como en las Autoridades todas, por acudir instantáneamente en auxilio del vecindario y á proveer lo necesario para la reparacion de los daños causados; pero al propio tiempo, una desconfianza completa en el éxito de los medios que pudieran intentarse para evitar la reproduccion de tales catástrofes y una resignacion anticipada para soportarlas; hé aquí en resumen lo que arroja de sí la historia de esos tristes y repetidos acontecimientos.

¿Habrémolos nosotros de imitar en ésto el ejemplo de nuestros mayores? ¿Nos dejaremos llevar de esa desconfianza en el poder y eficacia de nuestros recursos, y renunciaremos á toda esperanza de defender y librar á nuestra ciudad de tan terrible azote?

La feria de la Cruz de Setiembre, á pesar de ser debida á la iniciativa oficial, parece que habia tomado verdadera importancia, y por ello no obstante la supresion, tambien oficial de la misma, por traslado al dia de San Pedro y San Pablo, continúan las gentes de los pueblos circunvecinos acudiendo, dando lugar á un mercado verdaderamente importante.

Comprendemos que ni el tiempo ni la época son apropósito para que las ferias de Setiembre puedan ser verdaderas fiestas en Búrgos, ya por lo avanzado de la estacion, ya porque en ella hay repetidas funciones en otras ciudades; pero lo que no comprendemos es por qué el Ayuntamiento no las patrocine.

Esta proteccion no ha de ser con medios honerosos, con los que siempre hemos estado poco conformes tratándose de esta cuestion, sino solamente anunciándola por medio de carteles sencillos y haciendo que figure en las listas de los calendarios y guias.

La festividad católica que se conmemora en este dia es verdaderamente célebre en la localidad y la funcion religiosa de la Catedral una de las mas solemnes; la época del año, dado el carácter puramente agrícola del país, favorable para el gran mercado y la costumbre, hace que no falte ánimo en la gentes, ni empresarios que en el teatro y en la plaza de toros proporcionen espectáculos con que amenizar la feria.

En suma, queremos que atendiendo á las conveniencias locales y sin dispendio para el Municipio, se proteja por los muchos medios de que dispone, la iniciativa oficial al mercado de estos dias.

No falta hoy concurrencia, pero si los pueblos de la provincia hubieren visto en el *Boletín Oficial* siquiera un anuncio del mercado, de seguro que la afluencia de gentes y el número de tratos serian mayores.

No nos olvidemos de cual es el verdadero objeto de las ferias, que consi-

deradas en su verdadero terreno, es decir, bajo el punto de vista económico, no tienen por objeto las públicas diversiones, sino la proteccion del comercio y fomento de la riqueza y de los intereses locales.

Las funciones no son mas que un estímulo aunque desgraciadamente se vayan convirtiendo en objeto principal, y decimos desgraciadamente, porque con el giro que se las ha dado, no tienen las ventajas que debieran y sí los dispendios que las son impropias.

En la importantísima sesion celebraba el lunes por el ayuntamiento, se aceptó el proyecto del Sr. Ingeniero de Obras públicas D. Mariano Martin y Campos relativo á las obras de defensa contra las inundaciones, nombrándose una comision especial compuesta de todos los concejales letrados para que estudien y propongan la forma legal de tramitar el expediente relativo á la ejecucion de las mismas.

Discutiose tambien con mucha extension y voto particular referentes á el tipo á que deben pagarse las expropiaciones de terrenos en las eras de Santa Clara, cuestion es esta de conocido interés, no principalmente por las cantidades que la corporacion debe satisfacer, sino porque el tipo que se marque ha de servir de base á los precios que en lo sucesivo se asignen á aquellos terrenos, siendo de notar la grande variedad que se observa en la fijacion de este tipo, pues mientras el voto particular del Sr. Yarto, sumamente razonado y apoyado en poderosos antecedentes señala como precio del metro cuadrado 80 céntimos de peseta, la mayoría de la comision con el arquitecto, fundados tambien en datos importantes suben ocho veces mas ese tipo. La Corporacion resolvió que antes de acordar definitivamente se gestionase un arreglo con el interesado.

Tambien se acordó convocar para el dia de ayer á los concejales á sesion extraordinaria con el objeto de discutir y aprobar el proyecto relativo á los medios de mejorar la hacienda municipal, entre los que se encuentra el proyecto sobre construccion de mercados y el importantísimo sobre la manera de arbitrar recursos para llevar á cabo las obras contra las inundaciones propuestas por el Sr. Ingeniero y aceptadas en la sesion del dia anterior.

Como nuestros lectores comprenderán, estas sesiones son de capital trascendencia, y como no podemos dar cuenta hoy del resultado de la sesion extraordinaria de ayer, nos reservamos ocuparnos de ella en el número próximo.

En la sesion del lunes anterior, la comision de obras públicas propuso al Ayuntamiento el pago de las últimas valoraciones del Palacio de Justicia. Lo extraño del caso es, que la comision en cuestion, que debia haber llamado la atencion del Municipio sobre el hecho de no haber cantidad en el presupuesto para ese pago, nada dijo de su dictámen respecto á este extremo, y hubiera acordado el Ayuntamiento ese pago ilegal, si no se hubiera hecho constar por un Capitular tal circunstancia, con lo cual, la Corporacion rechazó como no podia menos dicho dictámen, acordando que se legalice previamente ese pago, convocando á la junta de asociados.

La cuestion del gas va subiendo de punto. Al principio de posesionarse de la fábrica la nueva empresa, prometió á varios consumidores que tenían hecho convenio por un tanto alzado por luz,

que serian respetadas las costumbres asi como era ineludible el empleo de contador á todos los nuevos consumidores.

Pues bien, sabemos que algunos establecimientos que tenían hecho contrato desde años atrás, han recibido un reciente aviso para que dispongan lo oportuno para tomar contador, pues de otro modo no serán surtidos de combustible.

Esta falta de formalidad, en un sentido altamente vejatorio, dados los precios impuestos, hará que la concurrencia de consumidores á la reunion proyectada sea mas grande y la decision y resolucion mas terminantes.

Hemos además notado que, ya por falta de limpieza en la tubería, ya por la mala calidad del gas, ya por una economia intolerable, el alumbrado público, luce menos cada vez, en términos que hasta el mismo paseo del Espolon donde los faroles son en gran número le falta poco para estar á oscuras.

Sabemos que hay un contrato con el municipio, en el que por desgracia está lejos de terminar el plazo estipulado pero es indudable que el contrato obligará en sus cláusulas á las empresas á servir como debe hacerse y no como se hace.

Creemos que el abuso prolongado y cada vez mayor seria suficiente para rescindir el compromiso; pero no solicitamos por hoy tanto y solo deseamos que el Ayuntamiento, en uso de su autoridad y legítimo derecho, pues para ello le tiene, imponga multas proporcionadas á una empresa, que, sobre faltar á lo que debe hacer, es inconveniente é inconsiderada con la poblacion y sus intereses.

Hoy á las doce de la mañana tendrá lugar en el salon de actos de la Comision provincial la distribucion de premios á los alumnos del Colegio de sordomudos que han acreditado mas aplicacion y docilidad en el presente año escolar.

Agradecemos á la Diputacion provincial la atencion que ha tenido al invitarnos á este solemne acto.

Ha muerto recientemente en Campinas, ciudad brasileña de la provincia de Uruguayana, un negro mas que centenario, pues habia cumplido ya 130 años.

La historia de este nuevo Matusalen abunda en rasgos originalísimos. Nacido en la costa occidental de Africa, y siendo aun muchacho, fué arrancado de los brazos de su madre por un feroz negro, que le condujo al Brasil. Allí, de uno á otro dueño, vino á caer bajo el dominio de un hombre tan generoso que lo cambió por un buey cuando los bueyes apenas valian dos duros en las provincias brasileñas.

Desde entonces, el pobre negro adquirió el nombre de Manuel *Boiada*, en recuerdo del trueque de que habia sido objeto, *Boiada*, pues, padre de numerosos descendientes les ha dejado por todo patrimonio un apellido que debe su origen al nombre de un animal, el *boi* ó buey.

Manuel segun la frase gráfica del periódico de donde tomamos la noticia, ha muerto casi sin sentir.

Puede decirse que *cayó* de maduro.

Hoy, con motivo de la feria, tendrá lugar en la plaza de toros de la Capital una corrida en que serán lidiados y muertos cuatro toros.

A continuacion habrá una novillada para los aficionados.

El miércoles al anochecer ocurrió una catástrofe en el Morro, segun dicen de Bilbao. Unos trabajadores, alardeando de valor, se metieron en una mina que se les habia dicho amenazaba hundirse, cometiendo la imprudencia de esperar allí el hundimiento. Cuando se estaban burlando del pronóstico, éste se realizó y quedó uno de ellos muerto en el acto, otro con las piernas tronzadas, y fué casi un milagro que no perecieran todos.

El dia 15 terminan las vacaciones de los tribunales, y en el siguiente comenzará el despacho en la Audiencia á las once de la mañana.

Mañana dan principio en el Instituto provincial los exámenes extraordinarios que terminarán el dia 20 de este mes.

La expedicion que se prepara á los Santos Lugares saldrá definitivamente de Barcelona el dia prefijado, que es el 26 del corriente mes. De casi todas las provincias españolas, y tambien de Portugal. La presidirá como delegado del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de Barcelona, un muy ilustre señor canónigo de aquella santa catedral Basílica.

Uno de estos dias llegará á esta ciudad el Sr. Giner de los Rios, Catedrático recientemente nombrado para este Instituto.

Un periódico aleman publica detalles muy interesantes acerca de la estacion central militar de palomas mensajeras, establecida por el gobierno alemn en Colonia, en el convento de San Pantaleon.

Los pisos inferiores servirán de alojamiento al director, instalándose en ellos las oficinas, y en la parte superior se establecerán los palomares. Una inmensa pajarera de hierro se eleva en uno de los costados del edificio, y en ella habitan los pichones durante el dia. Los pichones se educan mediante viajes cortos en invierno y largos en estío; desde Colonia se trasladan á Strasburgo, Metz y demás estaciones palomas mensajeras que se hallan destinadas al servicio de las fortalezas de la frontera occidental del imperio, comunicándose unas con otras y con la central de Berlin. Tan pronto como el establecimiento de Colonia dé un número suficiente de tan útiles animales, se instalará asimismo este servicio en la frontera de Rusia.

Han comenzado en el Liceo los ensayos para una de las funciones del presente mes.

En la última junta directiva quedaron ya acordadas las necesarias hasta primeros de Enero del año próximo.

Ha comenzado á actuar en nuestro coliseo la compañía de verso de la que forma parte la Sra. Civilí.

No hemos tenido aun ocasion de apreciar las condiciones del personal, pero aparte de la Sra. Civilí, el público parece que esperaba una compañía mas igual.

Lo que desea el público es que la representacion termine á una hora regular, pues en la noche pasada, la gente abandonó el teatro antes de terminar la representacion.

Empiécese mas pronto el espectáculo y procúrese que este termine sobre las once y cuarto.

Agradecemos al empresario del teatro Sr. Hernandez los galantes ofreci-

mientos que nos ha hecho en una atenta carta que hemos recibido.

Parece que los propósitos de dicho señor es complacer al público burgalés, utilizando para ello cuantos medios están á su alcance.

La fresca temperatura de estos dias no es un fenómeno puramente local, sino general en toda la Península.

El día 11 la temperatura máxima, según los datos oficiales, fué en Alicante, y allí el termómetro marcaba 24 grados, centígrado, á las nueve de la mañana.

En Búrgos en el mismo día y hora teníamos 11 grados, habia puntos en que el frio era mayor y el resto de las capitales tenian un término medio de 15.

Un ingeniero americano ha imaginado un buque de forma muy extraña. La quilla no debe tocar al agua. El punto característico del invento consiste en que el soporte del buque, la parte flotante y los propulsores son una sola cosa.

El buque flota sobre tres esferas de acero situa las una delante y dos atrás. Cada una de ellas va provista de paletas que rolean casi toda la circunferencia de la estera y sirven de ruedas. Las esferas están dispuestas de suerte que puedan ser maniobradas hácia delante y hácia atrás, ó una hácia atrás y las otras hácia delante, lo cual permite hacer girar enteramente al buque en su propia agna.

Con una facilidad de evolucion tan perfecta, no es necesario el timon. Las obras superiores del Oceano, que así se llama el buque, descansan sobre las esferas tan ligeras como sólidas. Tiene tres puentes; las cámaras y camarotes están atrás entre las ruedas en el segundo y tercer puente. La longitud del barco es de 210 piés y cada una de las esferas mide 60 de diámetro.

El inventor preténle que su buque sea á la vez confortable é insumergible y que llegará á tener una velocidad tal que aventajará fácilmente á los vapores correos mas rápidos y podrá efectuar la travesía de Nueva-York á Liverpool en menos de seis dias.

Hoy, con motivo de la festividad del dia, habrá en el templo catedral la solemne funcion acostumbrada.

El municipio acudirá á ella como viene haciéndolo constantemente.

No habiéndose presentado licitadores á la subasta para la construccion de una estantería de roble para la Sala primera de la Biblioteca Provincial, en uno de estos dias publicará el *Boletín Oficial* el nuevo remate de la obra.

Se están practicando los trabajos necesarios por la Direccion general de obras públicas, con el fin de dar á conocer el estado en que se encuentran las carreteras de España y las que faltan por construir y reparar.

Al lado de la casa número 51 denunciada en la calle de Lain-Calvo, hay otra, la número 47 que, sobre su feo aspecto, como todas las contiguas tiene una panza en el piso primero y un desnivel en toda la altura del edificio, que no ofrecen grandes garantías de seguridad al transeunte ni á los vecinos.

Esperamos la pronta denuncia de dicha casa.

Invitados por el Sr. D. Luciano Santa María hemos tenido el gusto de ver en su establecimiento de la calle de la Paloma número 55, el surtido que acaba de recibir de joyería y platería.

Cuantas novedades ofrece este ramo y cuantos objetos de lujo y de capricho se construyen hoy dia, se encuentran en la mencionada casa.

Es verdaderamente un establecimiento que en surtido y economía puede competir con los mejores de España.

El juzgado de primera instancia de Villalon se encuentra instruyendo causa para averiguar quienes pueden ser los sujetos que en uno de estos últimos dias, y en el camino de Castroverde, cortaron las orejas á varios pollinos, allí dejados por sus respectivos dueños, interin estos se dirigieron á cumplir un encargo.

Calendario del Agricultor.

SETIEMBRE.

Es muy conveniente en este mes labrar los campos destinados al cultivo de cereales, particularmente de trigo, dándoles una reja con el arado, para mullir la tierra, y además procurar la extirpacion de las yerbas que podrían en lo sucesivo perjudicar el nacimiento de las plantas gramíneas.

Es conveniente efectuar el trasplante de coles, lechugas, escarolas de invierno, alcachofas y otras plantas sembradas anteriormente.

Se siembran escarolas y lechugas de asiento, y se repiten las siembras cada quince dias para ir obteniendo de un modo continuo cosechas de esta clase; tambien se ejecuta igual operacion con nabos, rábanos, habas, cebollas, col de Navidad, brócoli y lino.

Plántanse cebollas de azafran y ajos, y en las huertas se dan riegos, binas y escardas, recogiendo yerbas y despojos vegetales para hacer estiércol uniéndolo al de cuadra, con que preparar los semilleros y camas calientes.

En este mes se puede efectuar la recoleccion de patatas tempranas, pimientos maduros para comer y secar, pepinos, calabazas, melones escritos y de invierno y verengenas.

En los países cálidos se ejecuta la vendimia, teniendo presente la clase de uvas y demás circunstancias que influyen en su maduracion. Se cuelgan los racimos destinados á conservar, abrigándolos del frio y de las lluvias.

Las vides que no han dado fruto ó no han llegado á perfecta madurez, deben señalarse para su ingerto en época oportuna, ó para su sustitucion por otros piés; así mismo se marcan aquellas vides que por su robustez y calidad de los frutos deban preferirse para las plantaciones del año siguiente.

En las operaciones de bodega deben revisarse los toneles y demás recipientes de caldos para tenerlos acondicionados en la época de su empleo; se aprietan los aros de los toneles para que no se salgan los líquidos, lavándose esmeradamente todos los vasos á fin de que no queden gérmenes de alteracion, eliminando con la azuela ó destruyendo por carbonizacion con un soplete ó llama toda la parte alterada de la madera de que estén formadas las cubas y demás recipientes.

En arboricultura se practican ingeritos de canutillo, y se ejecutan los últimos despuntes. Se recolectan los membrillos. Se verifican siembras de bellotas y piñones.

En jardinería se siembran pensamientos, violetas, claveles de San Isidro, preparándose el terreno para anémonas, tulipanes, varas de Jessé y otras plantas que florecen en primavera.

Se ha repartido el número 17 del año XV del acreditado periódico del bello sexo, *La Guirnalda*, cuyo sumario es el siguiente:

Revista de modas, por Elisa S.—Marianello, novela original, por D. B. Perez Galdós (continuacion).—Explicacion de los grabados del testo por Elisa S.—Los teatros en el Japon.—Miscelánea.—Charada.—Advertencias. Modas.—Descripcion del figurin iluminado.—Descripcion del patron cortado. Labores.—Explicacion del pliego extraordinario.—Real órden del ministerio de Fomento, disponiendo las asignaturas que han de cursarse para aspirar al titulo de maestra de primera enseñanza elemental y superior.—Anuncios.

Grabados en el texto.—Sombreros para niñas.—Vestido para casa.—Vestido para niña. Falda para bautizar.—Fleco de torzal.—Puntilla.—Guardamalleta.—Detalle de la guardamalleta.—Traje para montar.—Vestido para calle.—Traje de casa.—Traje de amazona.—Detalles de la guardamalleta.

Edicion de labores.—Pliego de dibujos para bordar y otro extraordinario, por D. J. Magistris.—Explicacion de los bordados.

Edicion de modas.—Figurin iluminado y patron cortado en Paris.—Descripcion de estos por Elisa S.

Acabamos de recibir el número 36 del cada vez más interesante semanario artistico *La Correspondencia Musical*, que publica en Madrid la casa editorial de música de Zozaya.

Contiene, como de costumbre, notables artículos y multitud de curiosas y amenas noticias, é incluye dos preciosas piezas para piano: el famoso pizzicato de Taubert, denominado *Liebesliedchen*, y un inspirado wals escrito por D. Leopoldo Martin, que lleva por titulo *Las tardes de la Granja*.

Hé aquí el sumario de dicho número:

Advertencias.—Dominico Cimarosa, por Emilia Quintero Calé.—Los restos mortales de Vieuxtemps en Verviers.—Ingreso en la escuela nacional de música y declamacion.—Cuestionario musical.—Recortes: Recuerdos y fantasías, por Paul Syshuit.—Noticias: Madrid provincias y extranjero.—Correspondencia administrativa.—Anuncios.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.—La Exaltacion de la Santa Cruz. En el año de 615 Cosroas, Rey de los Persas, despues de haber sitiado á Jerusalem, la tomó á viva fuerza matando á miles de cristianos, apoderándose y llevándose consigo el precioso tesoro de la Cruz en que habia muerto Nuestro Señor Jesucristo, y que los fieles conservaban como la joya de mas estima dentro de un estuche de plata en que la mandó cerrar Santa Elena. Catorce años estuvo en poder de los enemigos de nuestra religion este inestimable tesoro de la Santa Cruz hasta que el emperador Heraclio la recuperó y restituyó á Jerusalem, llevándola sobre sus hombros y colocándola solemnemente en el monte Calvario, donde primeramente la habia llevado el Salvador del mundo, y los Persas la habian trasportado. Y así la solemnidad de la Exaltacion de la Santa Cruz, que se celebraba este dia todos los años, empezó á tomar celebridad por la memoria de este suceso.

CULTOS.—El Ilustrísimo Cabildo Metropolitano en union del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital celebrará en la Santa iglesia Catedral funcion solemne al Santo Cristo de Búrgos á las diez con misa cantada á toda orquesta y sermon que predicará D. Zacarias Metola, Canónigo Lectoral de dicha iglesia. Por la tarde á las seis sigue la novena al Santísimo Cristo en su Capilla.

CRÓNICA MERCANTIL.

Sr. Director de EL HERALDO DE CASTILLA. Villarcayo 7 de Setiembre de 1881.

Precios de varios artículos en el mercado de hoy.

Trigo blanco á 48 rs. fanega, Id. rojo á 47, id. á laga á 47, id. comun á 46, maiz á 32, centeno á 30, cebada á 22, yeros á 24, lentejas á 60, alubias á 70, avena á 13, garbanzos superiores á 200, id. regulares á 160, id. medianos á 140, habas á 30, muelas 70, guisantes á 74, harina de 1.ª á 19, rs. arroba, id. de 2.ª á 18 id. 3.ª á 17, bueyes de labor á 1.000 rs. cabeza novillos de 3 años á 1200, cerdos al destete á 110, id. de 6 meses á 300, id. de un año á 700, ovejas á 40, id. emparejadas á 76, carneros á 70, corderos á 20.

Los vinos se venden los tintos la cántara á 24 rs. y el blanco á 26, para el consumo.

La cosecha regular en cantidad y buena en calidad.

Las aguas nos favorecen hace dos dias. Hay pedidos bastantes; los vendedores se retraen esperando mejores precios: concluida la recoleccion, abunda el grano.

Sr. Director de EL HERALDO DE CASTILLA.

Roa 6 de Setiembre de 1881.

En el mercado que se ha celebrado hoy, ha habido bastante animacion, y los precios se han sostenido y tienden al alza. Hé aquí los precios.

Trigo blanco á 47 rs. fanega, cebada á 24, centeno á 27, avena á 14, yeros á 22, garbanzos muy buenos 110, alubias á 60, habas de 30 á 32.

Existen en esta localidad unas 40.000 cántaras de vino, y solo se efectúan ventas al por menor, pues no se hace operacion alguna por parte de la de comisionistas de la Poblacion. El viñedo aunque tiene en lo general poco fruto, este es excelente, por lo cual nos promete si Dios nos conserva, tener un buen mosto.

Haro 12 de Setiembre de 1881.

Van agotándose casi por completo las existencias de vinos superiores; algunas que otras cubas, reservadas por los propietarios que confian despachar más ventajosamente en los meses de Octubre y Noviembre; de clases más inferiores y bajas aunque hay regular existencia, como quiera que la demanda no cesa, siendo continua la saca en proporciones grandes, es claro que con fundamento podemos decir que la actual campaña toca á su fin.

El mercado en esta semana tan animado como nunca; habiéndose hecho muchas y grandes operaciones y ventajosas, como puede desearse, según las noticias que nos comunican nuestros corresponsales.

En esta localidad se está celebrando la renombrada feria que dió principio el jueves, siendo bastante el ganado presentado de todas clases á la venta; hasta la fecha que separamos se han efectuado pocas transacciones; los precios crecidos.

Labastida.—El Sr. Zuricaday ha comprado 39 cubas (11 á 12.000 cántaras) al precio de 18 á 20 reales; D. Alfonso N. 4.500 al precio de 19 y 19 1/2, todo con destino á Francia; Don Carlos Boisot dos cubas (600 cántaras) de excelente clase á precio reservado; Blondeau dos cubas á 17 y 17 1/2 de D. Francisco Gil y Amurrio; tambien con igual destino.

San Asensio.—Demanda activa; se han despachado pasadas de 5.000 cántaras, é igual movimiento se ha notado proporcionalmente en las localidades inmediatas.

Cenicero.—Las existencias van reduciéndose notablemente por causa de que no cesan las compras en grandes cantidades; en estos 15 dias se ha dado salida á unas 8.000 cántaras próximamente á los precios de 20 á 22 rs. cántara, habiendo además contratado los Sres. Azcárraga y Comp.ª la mayor parte de las existencias que habia en esta importante bodega; pues de las 30.000 cántaras existentes hace tres semanas, apenas si llegan las que hay hoy á unas 10.000 cántaras.

Zarraton.—300 cántaras de Juan Loma á 17 reales por un comisionista de Oilaui; Mr. Clede ha comprado una buena partida.

Sajazarra.—Hay todavia en esta bodega, regulares existencias en su mayor parte de vinos claros, En estos dias se han despachado con destino á la provincia de Búrgos varias partidas á los precios de 14 y 15 rs. cántara.

Abalos.—El mercado de vinos en esta bodega, activo; se ha dado en estos dias salida á las siguientes partidas 600 cántaras de los Sres. de Navarrete cedidas al precio de 18 rs. Don Enrique Guardia 600 á 17 y otras 3.000 cántaras de diferentes cosecheros á 16 1/2 todo ello con destino á las Vascongadas.

En el mercado de cereales de Haro rigieron los precios siguientes:

Trigo 50-52 reales fanega.

Cebada 25-26 id. id.

Avena 16-17 id. id.

Centeno 35-36 id. id.

Alubias valencianas 90-92 id. id.

» entabladas 64-65 id. id.

Caparrones blancos 74-76 id. id.

Id. encarnados 64-66 id. id.

Habas blandas 47-48 id. id.

PARIS.

Una visita á la Estacion central de telégrafos.

Visitar el gabinete central de París; estudiar la organizacion de su personal; examinar los detalles referentes al servicio telegráfico y experimentar las condiciones climatológicas del local destinado á sala de manipulacion, constitua uno de los deseos favoritos y una de las aspiraciones más legítimas de los telegrafistas españoles comisionados en la exposicion de electricidad.

Sus deseos y sus aspiraciones se han visto satisfechos y realizados merced á las gestiones del secretario de la embajada española, Sr. Arellano, cerca del ministro de Correos y Telégrafos.

Los funcionarios de España han penetrado en el santuario de la telegrafía francesa con todos los honores que la comision que en París les representan les concede.

El *cordón*, el *rastrillo*, la *consigna* que impide á todo extraño penetrar, se ha levantado ante su presencia; el rigorismo es grande; los empleados incurren en falta grave si penetran en la sala de aparatos no estando de servicio; los agenos á la telegrafía incurrian en un verdadero delito si tal libertad se tomasen; en España sucede lo propio; sea ó no sea imitacion de Francia, está bien ordenado.

El aspecto exterior del edificio pre-dispone en su favor, es monumental, severo, digno de guardar las invenciones que han immortalizado á tanto sábio; en su frontispicio aparece esculpido el lema de la República Francesa, el mismo que ostentan todos los edificios nacionales, incluso las iglesias «Libertad, Igualdad, Fraternidad.»

Los empleados cuando entran de servicio, dirigen la mirada á tan alagador lema; si hay ocasion lo invocan, les

sirve de salvaguardia, sin que por esto padezca la subordinacion.

A los telegrafistas españoles se les esperaba; el jefe del gabinete, Mr. Heynet, avisado previamente, salió á su encuentro: la presentacion fué ceremoniosa, pero breve y expresiva; no eran aun amigos, pero si compañeros; no se conocian personalmente, pero sí telegráficamente; los dulces lazos de la amistad no los unia, pero si los del trabajo y amor á la ciencia.

La impaciencia se veia reflejada en todos los semblantes; unos deseaban ver, otros enseñar; los franceses no son avaros: cuando tienen un tesoro, su primera ilusion es que todos lo contemplen, y hasta lo utilicen.

A la impaciencia sucedió la sorpresa; un espectáculo nuevo, agradable, admirable, pero evidente, presenciaron los telegrafistas españoles antes de empezar su visita.

Una nube de *demoiselles*, sencilla, pero elegantemente ataviadas, desprovistas de galas materiales, pero exuberantes de galas físicas, se precipitó en la sala de aparatos.

Era que el relevo de *las electricistas* se verificaba en aquel momento.

Los funcionarios españoles se olvidaron de que eran unos cuantos telegrafistas mas aquellas gentiles jóvenes y solo vieron mujeres y mujeres bonitas, las saludaron al estilo de España, ellas ni siquiera miraron, es su costumbre, si tuviesen otra, el servicio no *saldria*.

La visita da principio por la *sala de hilos*; un conmutador circular se destaca desde luego; á el concurren cuatrocientos conductores, el mecanismo es fácil, los cambios se verifican con rapidéz, los errores son difíciles, los contactos perfectos; no se puede pedir mas.

(Se continuará.)

Búrgos: Imp. de la viuda de Villanueva.

SECCION DE ANUNCIOS.

NOVISIMA ARITMÉTICA
con el sistema métrico decimal

POR

D. SATURIO RAMIREZ Y GARCÍA.

Obra teórica-práctica declarada de texto, á propuesta del Real Consejo de Instruccion pública, por Real orden de 7 de Enero de 1880.

Segunda edicion notablemente mejorada.

Esta obra tan elogiada por la prensa profesional, ha obtenido la mas entusiasta aceptacion del Profesorado y público, por el método, sencillez y claridad con que trata todas las cuestiones, y por estar escrita con el carácter eminentemente práctico ó de aplicacion á los usos de la vida, que es el que debe distinguir á toda enseñanza si ha de ser fructifera, conteniendo en fin, unas utilísimas tablas que marcan el precio ó valor de cualquier género ó mercancía en unidades del sistema métrico, comparado con el antiguo.

Véndese tan recomendable aritmética al reducido precio de tres reales ejemplar en la imprenta y librería de la viuda de Villanueva, Plaza Mayor, núm. 2, Búrgos.

La utilidad y uso de la BREA son ya conocidos; antes, pues, de dar al público nuestro LICOR, hemos procurado obtenerlo en condiciones tales de bondad y pureza, que sostuviera con VENTAJA la comparacion con los mas acreditados.

LICOR BREA-VEHIL.

Hoy ofrecemos este preparado como el verdadero y mas eficaz medicamento, recomendado por los médicos mas eminentes, para la curacion del catarro crónico de la vejiga y demás afecciones del aparato genito-urinario; catarro pulmonar y demás del aparato respiratorio, dispepsia, escorbuto, disenteria, reumatismo, gota, escrófulas, herpes, y enfermedades todas de la piel.

Al por mayor en la farmacia de su autor, Vidriera, 2 y 4—Barcelona,—al detall, en las principales farmacias de España, América y Portugal. 2-2

COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS,

dirigido por el

ILMO. SR. D. FELIX MARTINEZ IZARRA,

Monseñor Protonotario apostólico y dignidad de Tesorero de esta Santa Iglesia Metropolitana.

Este Colegio, conocido por sus excelentes condiciones higiénicas, régimen interior, sin iguales ventajas económicas y brillantes resultados obtenidos en los exámenes de prueba de curso, admite para el de 1881 á 82 alumnos internos, medio pensionistas y externos.

El Colegio cuenta con material científico para la enseñanza; todos sus Profesores se hallan adornados del título de licenciados en la facultad de letras y ciencias, y tienen participacion en el Tribunal de exámen de sus alumnos.

El que desee adquirir pormenores sobre la admision de colegiales, puede dirigirse á la Secretaria del Colegio, quien remite reglamentos á todo el que lo solicite.

SOLUCION CASES

DEL CLORURO FOSFATO DE CAL.

Única aprobada y recomendada, por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coirre.—Al por mayor, Sres. Aviñó y Cases, plaza de la Lana, 4.—Barcelona.—En Búrgos: En todas las farmacias y en las principales de la provincia. 2-4

Cemento de Portland, dirigirse á D. José Eusebio Rochetl.—Bilbao.

IMPRESA Y LIBRERÍA

DE LA

VIUDA DE VILLANUEVA,

Plaza Mayor, núm. 2, Búrgos.

En esta casa se hacen impresiones de todas clases tanto en lujo como económicas á precios arreglados; hay de venta Devocionarios de todas clases; libros de primera y segunda enseñanza, en blanco y rayados; cuadernos y libretas; papel blanco, pautado para Escuelas y de música; mapas de España en medias cañas y en papel, muy barato; tarjetas de felicitacion, última novedad en esta clase.

PURGANTES, ANTI-BILIOSAS, DEPURATIVAS,
DE ACCION FÁCIL Y SEGURA; toleradas por los estómagos mas delicados.
Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.
Depósito: Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

CAPÉ NERVINO MEDICINAL.
Maravilloso secreto árabe.
EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca; los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.
Se vende á 12 y 20 reales caja en las principales farmacias de Madrid y provincias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.
En Búrgos, farmacia de T. Pacheco.
DR. MORALES: Carretas, 39, pral. Madrid. 53

LA CORRESPONDENCIA DE PARÍS,

ÚNICO DIARIO ESPAÑOL QUE SE PUBLICA EN PARÍS.

Contiene las últimas noticias políticas, diplomáticas y financieras.—Seccion variada de ciencias, artes y literatura.—Da cuenta de las sesiones de las Academias de ciencia y medicina.—Se ocupa de las cuestiones jurídicas mas palpitantes.—Publica los precios corrientes de los mercados extranjeros.

Oficinas centrales: 12, Boulevard des Italiens.—París.

Precios de suscripcion.

Puntos de suscripcion.

En toda España.
Trimestre 15 francos.
Semestre 30 id.
Un año 60 id.

Librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid.
Librería de Piaget, Rambla del Centro, Barcelona.
Librería de Jose Rubio, Granada.
Ricardo Baroja, San Sebastian.
Roman Velandia, Pamplona.

AGUA DE LOECHES

LA MARGARITA.

Premiada con medalla en la Exposicion de París de 1878.

Está muy acreditada, hace ya veintiseis años, en España y en el extranjero. Cura con facilidad, prontitud y radicalmente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mesenterio, ictericia, y regularizan la menstruacion. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en provincias á proporcion. Es el purgante mas barato, suave y eficaz. Los baños de estas aguas son magníficos y producen curas sorprendentes. Están abiertos del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Informes, Jardines, 5, bajo. La venta en todas las farmacias. En Madrid se abonan 4 cuartos por botella. 2-4

Tónico-genitales.

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se vende en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por correo francos de porte.
Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 61

AVISO IMPORTANTE.

Una señorita francesa de distinguida familia que habla español y educada en el extranjero, residente en París, desea entrar de profesora de francés, canto y piano, bien en una casa particular ó bien en un colegio de enseñanza superior.

Para mas informes dirigirse á la administracion de este periódico.